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Розрахунок коефіцієнтів фенотипової кореляції у сортів короткостебло­
вих та середньостеблових груп показав більш стабільний та високий рівень 
зв’язку, особливо між висотою рослин та показниками продуктивності у корот­
костеблових сортів. Це підтверджує що в умовах Полтавського регіону пода­
льше зниження висоти рослини у нових сортів не доцільне.
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Для вивчення генетичних кореляцій (rg) на великій вибірці сортів і селек­
ційних ліній пшениці м’якої озимої в спеціальному досліді за строками сівби: І 
строк (ранній -  сівба 1 вересня, СП-1) та II строк (пізній -  сівба 1 жовтня, СП-2) 
упродовж багатьох років досліджувалися генетичні зв’язки кількісних ознак ге­
неративної, вегетативної чистини рослини та селекційних індексів. Щорічно 
досліди планувалися на вибірці великого різноманіття сортів та селекційних лі­
ній (від 90 до 130). Слід відзначити, що щорічно генетичний склад вибірки змі­
нювався, постійним він залишався лише за строками сівби в межах року. Це 
пов’язано з тим, що в дослідження залучалися лише ті зразки, які витримували 
стресові умови середовища: перезимівлю, щорічну довготривалу посуху літ­
нього періоду, пізній час відновлення весняної вегетації.

Так, з 2007 по 2010 роки була створена можливість вивчити генетичні 
зв’язки (rg) при вирощуванні в два строки сівби одних і тих же сортів (41 сорт
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пшениці м’якої озимої).
У завдання досліджень входило вивчити генетичні зв'язки (гб) однієї з ма­

ркерних ознак товщини соломини другого міжвузля (ТС-2М) на постійному ге­
нетичному матеріалі (41 сорт), де були представлені гомозиготні, константні 
сорти пшениці м’якої озимої різного походження.

Аналіз матеріалу за рівнем генетичних зв'язків ми проводили паралельно 
з даними по всій вибірці.

Отримані результати свідчать про те, що у СП-1 генетичні зв’язки з гене­
ративними ознаками були вищі, ніж у СП-2, причому рівень їх був стабільно 
середній або вище середнього (від гв 0,24 у СП-1, 2010 рік до гв 0,63 у СП-1, 
2009 рік). Це свідчить про те, що ознака ТС-2М генетично обумовлена і має ге­
нетичні зв'язки з головними ознаками генеративних частин рослини, які є осно­
вними складовими урожаю, а саме маси зерна з колоса (МЦ, кількості зерен у 
колосі (КЗ) та інших.

Так, різниця в один місяць між строками сівби дає коректировку в силу 
генетичних зв’язків між ТС-2М і генеративними ознаками. Вочевидь, при ран­
ньому строкові сівби розкриваються більші можливості для реалізації генотипу 
в зв’язку з більш видовженим періодом вегетації, що вносить суттєвий вклад у 
генетичні зв’язки кількісних ознак в сторону їх повного прояву. Цим і поясню­
ється зменшення генетичних зв'язків між генеративними ознаками в СП-2. Осо­
бливу увагу серед генетичних зв'язків заслуговують між кількісними ознака­
ми, індексами та врожайністю, тому головний принцип пошуку маркерних оз­
нак це тісні генетичні зв’язки ознак між урожайністю з одиниці площі, високий 
рівень генетичної варіанси і низький фенотипової. У досліді за роки досліджень 
гв між ТС-2М та врожайністю (У) були незначні: від 0,09 (СП-2, 2010 рік) до 

0,38 (СП-2, 2009 рік), але позитивні. Ми вважаємо, що стійкість і міцність ге­
нетичних зв’язків між урожайністю та ТС-2М за строками сівби вносить фото­
періодична чутливість (ФПЧ), яка характеризує не лише рівень зимостійкості 
сорту, а й здатність генотипу не реагувати на строки сівби, адаптивність сорту, 
тобто здатність формувати високий рівень ознак потенціалу урожайності. Во­
чевидь, в аналізованій вибірці траплялись сорти пшениці озимої з низьким го­
меостазом і вони корегували рівень г§ зв’язків у сторону їх зменшення.

ОЦІНКА ЗРАЗКІВ СОЇ НА ОСНОВІ КОРЕЛЯЦІЇ КІЛЬКІСНИХ ОЗНАК

Р ибальченко А .М ., 
асист ент  каф едри селекції, насінницт ва і генет ики

Сполучення в одному сорті всіх господарсько-цінних ознак -  складна 
проблема, тому вивчення кореляційних зв'язків між ними має практичне зна­
чення. Взаємозв’язок ознак призводить до того, що в деяких випадках селекція 
на поліпшення будь-якої однієї ознаки супроводжується певними змінами іншої 
чи їх сукупності. Відсутність такого обліку може або зменшити, або зробити 
нульовим ефект селекції. Ефективність добору залежить від знання коре-
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